

# ЮБИЛЕИ

УДК 616–08:614.2:929Моррисон (470.44–21) Саратов (045)

## К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА ВИТАЛИЯ ВИКТОРОВИЧА МОРРИСОНА

**Н. П. Чеснокова** — ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского» Минздрава России, профессор кафедры патологической физиологии, профессор, доктор медицинских наук; **А. И. Завьялов** — ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского» Минздрава России, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения (с курсами правоведения и истории медицины), доктор медицинских наук; **Г. А. Афанасьева** — ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского» Минздрава России, заведующая кафедрой патологической физиологии, доцент, доктор медицинских наук.

## PROFESSOR VITALIY VIKTOROVICH MORRISON (TO THE BIRTH ANNIVERSARY)

**N. P. Chesnokova** — Saratov State Medical University n.a. V. I. Razumovsky, Department of Pathological Physiology, Professor, DSc; **A. I. Zavyalov** — Saratov State Medical University n.a. V. I. Razumovsky, Professor of Department of Public Health and Health Care with the Courses of Science of Law and History of Medicine, DSc; **G. A. Afanasyeva** — Saratov State Medical University n.a. V. I. Razumovsky, Head of Department of Pathological Physiology, Assistant Professor, DSc.

Дата поступления — 04.02.2019 г.

Дата принятия в печать — 28.02.2019 г.

**Чеснокова Н. П., Завьялов А. И., Афанасьева Г. А.** К юбилею Виталия Викторовича Моррисона. Саратовский научно-медицинский журнал 2019; 15 (1): 124–126.

Статья посвящена 75-летию юбилею заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, профессора Виталия Викторовича Моррисона.

**Ключевые слова:** В. В. Моррисон, юбилей.

**Chesnokova NP, Zavyalov AI, Afanasyeva GA.** Professor Vitaliy Viktorovich Morrison (to the birth anniversary). Saratov Journal of Medical Scientific Research 2019; 15 (1): 124–126.

The article is devoted to the 75th birth anniversary of Vitaliy Viktorovich Morrison, Professor and Merited Worker of Higher Education of the Russian Federation.

**Key words:** V. V. Morrison, anniversary.

1 марта 2019 г. отметил 75-летний юбилей выпускник Саратовского государственного медицинского института, доктор медицинских наук, профессор кафедры патологической физиологии, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, действительный член Академии естествознания РФ, член-корреспондент Международной академии наук высшей школы Виталий Викторович Моррисон.

В. В. Моррисон родился в семье врачей в затоне им. В. Куйбышева Куйбышевского района Татарской АССР. После окончания средней школы №80 с серебряной медалью в 1962 г. поступил на лечебный факультет Саратовского государственного медицинского института, который окончил в 1968 г. с отличием. В период обучения в вузе проявил большой интерес к научно-исследовательской работе, занимаясь в научном студенческом кружке на кафедре патологической физиологии, где под руководством профессора В. В. Михайлова выполнил две экспериментальные работы по исследованию морфофункциональных изменений при нефрите и одну работу по патогене-

зу функциональных расстройств при ботулизме и столбняке. Материалы исследований были представлены в виде докладов на научной конференции в Волгоградском медицинском институте (1966); на 2-й научной конференции по водно-солевому обмену и функции почек (Новосибирск, 1966); на 4-й научной конференции патофизиологов Северного Кавказа (Ростов-на-Дону, 1969).

На рубеже 1970–1980-х гг. коллективом кафедры патологической физиологии интенсивно разрабатываются биохимические методы исследования в изучении вопросов патогенеза бактериальных интоксикаций. Многолетние результаты экспериментальных научных исследований, проведенных Н. П. Чесноковой, В. В. Моррисоном, Б. З. Шенкманом и Г. Е. Бриллем, позволили сформулировать новую точку зрения на механизмы цитопатогенного действия токсинов. Суть в том, что вслед за селективной рецепцией токсина определенными рецепторными группами тех или иных органов и тканей, на фоне «избирательного» повреждения клеток развиваются, как правило, типовые патологические процессы и состояния в виде циркуляторной, тканевой, гемической гипоксий, расстройств водно-электролитного баланса и кислотно-основного состояния. При этом возникают столь

**Ответственный автор** — Завьялов Аркадий Иванович  
Тел.: +7 (917) 2122664  
E-mail: ark.zavyalov@yandex.ru



Профессор Виталий Викторович Моррисон

же типовые реакции адаптации и дезадаптации в виде активации симпатoadреналовой системы, дегрануляции тучных клеток, усиления освобождения биогенных аминов в окружающую среду, обеспечивающих потенцирование цитопатогенных эффектов бактериальных токсинов. Эта концепция определила основное направление научных исследований кафедры на протяжении последующих трех десятилетий по изучению возможностей медикаментозной коррекции вторичных неспецифических функциональных и метаболических расстройств, свойственных бактериальным интоксикациям.

В 1968 г. В.В. Моррисон поступил в аспирантуру при кафедре патологической физиологии, где под руководством профессора В.В. Михайлова успешно выполнил и в 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «К механизму изменений функционального состояния волокон поперечно-полосатых мышц при ботулинической и столбнячной интоксикациях» в Диссертационном совете Саратовского медицинского института. В сентябре этого же года был избран на должность ассистента кафедры патологической физиологии, в 1978 г. — доцента, а в 1990 г. — профессора.

В 1989 г. Виталий Викторович защитил докторскую диссертацию в НИИ общей патологии и патофизиологии АМН СССР (Москва) на тему: «Механизмы развития функциональных и метаболических расстройств в различных типах скелетных мышц при ботулинической интоксикации и их фармакологическая коррекция». Результаты диссертационного исследования В.В. Моррисона значительно расширили представления о молекулярно-клеточных механизмах нарушения холинергической передачи импульсов в мионевральных синапсах и, соответственно, о патогенезе ботулинического паралитического синдрома. Показано, что развитие блока нервно-мышечной передачи возбуждения в динамике ботулинической интоксикации сопровождается значительными изменениями энергетической обеспечения, сократительных и электрогенных свойств различных типов мышечных волокон.

В процессе выполнения докторской диссертации автором разработаны принципиально новые методы экспериментальной комплексной патогенетической терапии при ботулинической интоксикации. В основу данной терапии положены воздействия на ведущие патогенетически связанные между собой звенья единой патологической системы, позволяющие резко повысить выживаемость и продолжительность жизни животных.

Более 35 лет В.В. Моррисон успешно занимается разработкой проблемы патогенеза и пато-

генетической терапии различных бактериальных интоксикаций. Он внес существенный вклад в фундаментальные исследования патологии нервной и нервно-мышечной систем при различных бактериальных интоксикациях.

С 1983 по 1990 г. В.В. Моррисон выполнял обязанности Главного ученого секретаря Секции медицинских наук Поволжского координационного научно-методического совета АН СССР, являлся председателем Центрального координационно-методического совета Саратовского государственного медицинского университета, членом диссертационных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций. Он входил в состав рабочей группы Минздрава России по совершенствованию критериев открытого конкурса на размещение государственного задания по подготовке специалистов для практического здравоохранения.

В.В. Моррисон — постоянный автор и член редакционных коллегий многих российских медицинских журналов.

С 1990 г. Виталий Викторович работал заместителем декана, а с 1994 по 1997 г. деканом лечебного факультета; в 1997–2006 гг. — проректором по учебной работе Саратовского медицинского университета. За период работы в должности проректора он внес большой вклад в совершенствование методических принципов преподавания на кафедрах университета, во внедрение новых образовательных технологий. Под его непосредственным руководством осуществлялось организационное обеспечение непрерывного образования в вузе, создавалась система внутривузовского контроля качества подготовки специалистов, разработана и внедрена программа по обучению врачей общей практики (семейных врачей), которая имела статус федеральной программы.

С 2006 по 2013 г. Виталий Викторович возглавлял кафедру патофизиологии Саратовского государственного медицинского университета, а с сентября 2013 г. по настоящее время продолжает трудиться в должности профессора кафедры. Широкий круг интересов и знаний, организованность, трудолюбие, желание решать актуальные задачи и готовность совершенствоваться позволяют ему успешно трудиться на благо развития отечественной науки и практики.

В характеристике Виталия Викторовича как педагога, подписанной руководителем вуза, особо отмечено: «Лекции проф. В.В. Моррисона отличаются академичностью, насыщенностью фактическим материалом, простотой и логичностью изложения сложнейших звеньев патогенеза заболеваний. Кроме того, эти лекции одновременно являются и уроками ораторского мастерства для начинающих и уже состоявшихся лекторов».

В.В. Моррисон — автор более 400 научных трудов, в том числе 10 монографий, 4 курсов лекций для студентов различных факультетов, около 50 учебно-методических рекомендаций и пособий, посвященных проблемам высшего профессионального образования и обеспечивающих оптимизацию и профилизацию преподавания патофизиологии, организации учебного процесса. Ряд его научных трудов затрагивают тему истории развития Саратовского медицинского университета, включая биографии отдельных выдающихся личностей, связанных с вузом.

Под руководством профессора В.В. Моррисона выполнены и успешно защищены одна докторская и 6 кандидатских диссертаций.

За заслуги в научно-педагогической, общественной деятельности и внедрение результатов научных исследований в практическое здравоохранение Виталий Викторович награжден Почетным знаком Министерства здравоохранения РФ «Отличнику здравоохранения» и медалями «За заслуги перед отечественным здравоохранением» и «За верность клятве Гиппократа».

Талант ученого у Виталия Викторовича гармонично сочетается с талантом педагога, умелого организатора и воспитателя. Высокая эрудиция, профессионализм, компетентность, требовательность и настойчивость характеризуют его многогранную деятельность.

Свой юбилей В. В. Моррисон встречает в расцвете творческих сил, с новыми научными и педагогическими идеями и перспективными планами. Он имеет огромный опыт научно-педагогической, организационной и общественной работы и всегда готов прийти на помощь тем, кто в ней нуждается.

Коллектив редакции и члены редакционной коллегии «Саратовского научно-медицинского журнала» от всей души поздравляют Виталия Викторовича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, а также благополучия для всех родных и близких.

